

加强会计诚信建设 三建议

□ 高聚山 乔栋良

当前会计行业面临着“诚信危机”的挑战,维护自己的独立性,提高诚信度和公信力,是会计行业自身建设的根本之策。笔者认为,会计人个体的诚信靠自律来维护,而群体的诚信需他律来规束。建立个人诚信是从会计人的修养考虑,而维护行业诚信必须基于一个系统。只有让大伪小信者受到制裁,败德失信者受到驱逐,诚实守信者受到鼓励,会计诚信才不致于成为“镜花水月”。

鉴于当前会计诚信缺失、会计造假的世界性、普遍性、严重性、危害性及其治理的必要性,笔者认为需要采取如下对策。

1. 树立诚信观念和规则意识

我们要认识到社会主义市场经济必须建立在以诚信为核心的道德基础上,市场经济就是“信用经济”。人们的道德行为、政治行为、经济行为必须有机统一起来,“诚实守信”应成为社会共同遵循的行为准则。

为了使社会信用水平得到提高,会计造假得以有效治理,就要强化公共监督机构,建立惩戒机制和质量控制制度。在制度上保证诚信践诺者能够得到应有的回报,失信者承担必须的成本,并予以舆论谴责,真正实现有信者昌,无信者痛。

诚信会计的建立,法规制度建设与职业道德建设两者缺一不可,相辅相成。应通过实施行政处罚威慑违法者,警示侥幸者,教育其他单位和个

人。为此,政府及有关部门必须做到执法必严,违法必究。应通过公开警告,使敢于以身试法的公司(企业)领导名声扫地;通过尽可能的上限罚款,使非法牟取私利者得不偿失;通过果敢吊销严重违法违规的会计师事务所的执业执照、注册会计师执业资格和企业会计师从业资格,使他们失去立身之本,生财之道。对由于会计诚信缺失、会计造假造成严重后果和不良影响者,企业法人和会计师、注册会计师要负法律责任,即刑事责任、行政责任和民事责任。对那些严重的会计造假案,除媒体曝光外,还要将相关人员推进监狱。

2. 多管齐下,对会计行业进行综合治理。

对此,笔者认为,应做到:他律与自律结合,激励与约束交融,法制与德治相济,打击与防范并举,体制与机制创新。

在会计信息质量这个问题上,对会计职业界来说,要坚决克服干与不干一个样,干多干少一个样,干好干坏一个样,水平高低一个样,质量好差一个样,守纪与违法一个样,诚实守信与败德失信一个样的现状。通过政治上的褒扬与惩治,经济上的重奖与严罚,业务上的表彰与批评,与时俱进地铸造诚信,激浊扬清。还要督促主管部门、公司(企业)领导、企业会计师、注册会计师在做好本职工作、提高自身素质、提高会计信息质量、强化会计监管

等方面发挥应有的作用。

而作为治理会计诚信缺失、会计造假的直接当事人,公司(企业)领导要淡泊名利,增强法制观念,不以职务之便谋取一己私利而造假;企业会计师要严格自警自律,加强学习,做到所提供的会计信息“科学规范、真实客观、迅速及时、公正公平”;注册会计师要不为名利所累,提高审计业务的独立性,自觉遵守CPA的自律规则,严格分离审计业务和咨询业务,提高执业水准,严格职业操守,强化执业风险意识,真正做到以质量求信誉,以信誉求发展。

3. 建立健全信用查询系统。

关于这一点,笔者认为,可以借鉴发达国家的经验尽快建立全国的信用信息库,也就是建立公司、公司领导、企业会计师、注册会计师和会计师事务所的诚信档案,记载和储存会计诚信缺失、会计造假的信息。以此为依托,形成信用查询系统包括个人信用查询系统和企业的信用查询系统,迫使单位和个人做到会计诚信。

总之,构建诚信机制,筑起诚信的长城,是每个公民的责任。会计职业界同仁要以此为立身之本,通过身体力行,为之添砖加瓦、添火加薪。

(作者单位:河南省南召县小店供销社

大庆石油管理局)

责任编辑 刘黎静